

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Кима Дениса Александровича на тему: «Гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь в бariatрической хирургии», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.9.

Хирургия

Эффективность бariatрической хирургии в лечении ожирения и коморбидных заболеваний не вызывает сомнений. Тем не менее, частой проблемой послеоперационного периода после бariatрических операций является гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь (ГЭРБ). Основные бariatрические вмешательства, в особенности продольная резекция желудка, зачастую приводят к возникновению *de novo* или усилению имеющихся ранее симптомов гастроэзофагеального рефлюкса. На сегодняшний день продолжается поиск наиболее эффективных и безопасных методов коррекции ГЭРБ у пациентов бariatрического профиля, однако существенных успехов не достигнуто. Эффективность первичных и повторных бariatрических операций в отношении гастроэзофагеальной рефлюксной болезни также остается предметом дискуссий. Кроме того, в настоящее время отсутствуют как российские, так и международные алгоритмы выбора операций и тактических подходов для лечения этой категории пациентов.

Решению этой важной проблемы посвящена диссертационная работа Кима Дениса Александровича, а вышеизложенное позволяет считать изучение гастроэзофагеальной рефлюксной болезни в бariatрической хирургии актуальным и своевременным.

Автореферат написан в традиционном стиле и отвечает требованиям ВАК РФ, содержит таблицы и рисунки, что придает целостность и наглядность восприятия диссертационного материала.

Введение посвящено актуальности избранной темы, написано в аналитическом стиле и отражает основную проблематику темы исследования.

Цели и задачи сформулированы в соответствии с темой диссертационного исследования.

Полученные данные достаточно полно отражены в автореферате.

Представленные автором научные положения, выводы, рекомендации достоверны и обоснованы. Достоверность результатов подтверждается высоким методическим уровнем диссертационной работы, достаточным количеством наблюдений (457 пациентов), использованием современных методов анализа и статистической обработки данных.

Научная новизна не вызывает сомнений. Автором разработаны и научно обоснованы новые операции: минигастрошунтирование с фундопликацией по Ниссену для пациентов с ожирением и сопутствующей ГЭРБ и инвагинационная кардиопластика для пациентов с ГЭРБ после продольной резекции желудка. Впервые проведен комплексный сравнительный анализ эффективности первичных и ревизионных бariatрических операций для пациентов с ожирением и ГЭРБ с использованием большого клинического материала, широкого спектра клинико-инструментальных методов исследования и статистического анализа. Автором получены новые данные о встречаемости кардиоэзофагеального жирового субстрата у пациентов с ожирением, обоснована его роль в развитии ГПОД и ГЭРБ после рестрикции желудка.

Представленные в диссертационном исследовании результаты, выводы и практические рекомендации достоверны и имеют большое практическое значение в бariatрической хирургии.

На основании комплексного анализа первичных и повторных операций, а также внедрения новых типов операций, автор разработал и научно обосновал алгоритмы выбора первичной и ревизионной операции у пациентов с ожирением и ГЭРБ. Предложенные алгоритмы направлены на оптимизацию и усовершенствование подходов в тактике лечения этой группы пациентов и позволяют профилактировать и снизить риски развития послеоперационной гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

Основные результаты диссертационного исследования изложены в 22 печатных работах, включая 11 в журналах из перечня ВАК, 4 в международных журналах, 2 патента на изобретения.

**Замечания.** Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Автореферат на диссертацию Кима Дениса Александровича «Гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь в бariatрической хирургии» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

На основании автореферата можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Заведующий кафедрой хирургии №4  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования  
«Ростовский государственный медицинский  
университет»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор

Черкасов Михаил Федорович

«24 » января 2025 г.

Подпись Черкасова М.Ф. заверяю:

Ученый секретарь ученого совета.  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор



Сапронова Н.Г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России). 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29; Тел.: 8-(863)-250-42-00; e-mail: okt@rostgmu.ru; офиц. сайт: www.rostgmu.ru.